

जीन दर्शन का स्यादवाद। (The Jain Theory of Syadvada)

B.A.I, 1st Paper
Philosophy (Hons)
Date - 08.03.2021

जीन दर्शन के मतानुसार प्रत्येक वस्तु के दोन गुण होते हैं। मुख्य रूप से वस्तु के रूप ही गुण का ज्ञान प्राप्त कर सकते हैं। वस्तु के दोन गुणों का ज्ञान मुक्त व्यक्ति के द्वारा ही संभव है। शून्यात्मक मुख्य गुणों का ज्ञान प्राथमिक रूप से अपूर्ण होता है। वस्तु के इस प्राथमिक ज्ञान को "नम" कहा जाता है। नम विस्तार वस्तु के सम्मान के विभिन्न दृष्टिकोणों हैं। यह शून्य का प्राथमिक रूप है। इससे स्वयं स्वयं की प्राप्ति होती है। निरपेक्ष शून्य की नहीं। इस प्रकार स्यादवाद ज्ञान का स्थापना का सिद्धांत है।

विश्व के किसी भी वस्तु के संबंध में हमारा जो विचार होता है, वह सभी दृष्टियों से शून्य नहीं होता। इसकी शून्यता विशेष परिस्थिति एवं विशेष दृष्टि से ही शून्य मानी जा सकती है। मनुष्यों के बीच मतभेद रहने का कारण यह है कि वह स्वयं के विचारों को निर्धारित मानते हैं तथा दूसरे के विचारों को उपेक्षा करते हैं। इस सम्मान के लिए जो विचारों को दानी तथा दुःखियों का दृष्टिकोण प्रस्तुत करते हैं। दुःखियों दानी के द्वारा का ज्ञान प्राप्त ज्ञान के उपेक्ष से दानी के द्वारा का स्पर्श करते हैं। जो ज्ञान अपेक्षित दानी के जिस शक्ति के जिन शक्ति का स्पर्श करते हैं, वह इसी भाग को प्राप्त दानी सम्मान का मूल का बेटा है। जो ज्ञान अपेक्षित दानी का पूरा को पकड़ता है, वह दानी का स्वयं जैसा सम्मान है। जो दानी के रूप का स्पर्श करते हैं वह दानी का ज्ञान प्राप्त सम्मान है। जो दानी के बुद्ध का स्पर्श करते हैं, वह दानी को सुखी जैसा सम्मान है। जो दानी के पर का दूता है, वह दानी को दीवा जैसा सम्मान है। जो दानी के मूल का स्पर्श करते हैं वह दानी का दानी जैसा सम्मान है तथा जो दानी के मात का स्पर्श करते हैं वह दानी को पर जैसा सम्मान है। प्रत्येक ज्ञान स्वयं के ज्ञान का शून्य तथा शून्य अपेक्षित के ज्ञान का स्वयं सम्मान का मूल का बेटा है। यही सभी ज्ञानों का ज्ञान पूर्ण एवं जल, इस कारण ही कि सम्मान दानी

की भाव, स्व-रूप का रूप ही कहा है।
 विभिन्न देशों में जो भूमिगत पापी
 जाती है, इसका भी मुझे आभा है। प्रत्येक
 देश स्वयं का हीलियों का सही स्व-रूप
 का हीलियों का गम्य तथा मिथ्या ब्रह्मात्म
 इसकी उपेक्षा आता है। यदि प्रत्येक देश में
 विद्या गारा है, इसका मत ही हील-विद्योष
 पूर, निम्नर है ता दार्शनिक विद्या में महामद
 हीन की स्वभावता नहीं होती। कृपा द्वारा दिया
 गया विषय मित्र-मित्र हीलियों के सही है। इसी
 प्रकाश विभिन्न दार्शनिक विद्या में स्वयं-स्वयं
 मत से मुक्ति रांगर ही स्वयं है।

इसका आभा जो न देशों में प्रत्येक "नम" का
 काम में "स्वात" शब्द जोड़ देने का निर्देश दिया
 गया है। उदाहरणार्थ यदि हम देखें हीलियेबुल
 नाम है ता हमें अक्षा-यादिए "स्वात, हेबुलम" ही
 हेबुल का मत लामु अक्षर पा जाने प्रकाश का
 मान में उपेक्षा है। स्वयं ही यदि कृपा द्वारा
 हीन के स्वरूप का उपादान आते स्वयं, "स्वात"
 शब्द का प्रयोग किया जाता है, अर्थात् वे प्रकृ
 अक्षर हीलिये स्वयं हीन स्वयं का स्वयं है, ता
 इसका मत दार्शनिक माना जाता तथा इस हीन
 में स्वयं हीन का वात स्वयं-स्वयं हीलिये से
 स्वयं हीन तथा प्रकाश हीलिये स्वयं हीन हीन
 इसका "स्वातवाद" कहा जाता है। इस प्रकाश
 स्वातवाद का सिद्धांत है जो मुख्य रूप प्रकाश
 का स्वयं हीन का दार्शनिक रूप मानता है।

इस आधार पर जो न देशों में स्वयं प्रकाश
 के परामर्श (Judgement) माने गए हैं, जो स्वयं हीन स्वयं
 में ही प्रकाश के परामर्श स्वयं हीन माने हैं - भावित्य
 तथा भावित्य स्वयं हीन स्वयं हीन। तब हीन का
 कर्तुका भावित्य का स्वयं हीन उदाहरण है "क" व "क"
 तथा निषेधात्मक वाक्य का उदाहरण है "क" व "नहीं"
 हीन हीन जो न हीन हीन हीन हीन हीन हीन हीन हीन
 का है हीन "स्वात" शब्द जोड़ देने है। इन हीन का स्वयं हीन

का रूप इस प्रकार है "रूपात् स्त्री" है, रूपात्
"स्त्री" नही है। प्रत्यय रूपात् प्रमात्
परामर्श का साधन है जो दत्त का इस वगी
को "रूप मंगी रूप" कहा जाता है। इस रूपात्
नम का चयन निरन्तर है।

(01) रूपात् स्त्री (Some how it is) यह प्रथम परामर्श
है। उदाहरण रूपक्य अष्टाश्रयि "रूपात् स्त्री
माम" है। इसका अर्थ यह रूप होगा।
किसी विशेष देश, जाल तथा प्रसंग में स्त्री
माम है। यह लक्ष्य साधक है।

(02) रूपात् नारी (Some how it is not) यह स्त्रीवाचक
शुद्ध विषयवाचक लक्ष्य है। "रूपात् स्त्री
कोणी के रूप नही है। इसका अर्थ
है कि कोणी के रूप को स्त्री नहीं है।
रूपात् स्त्री अर्थ होगा कि विशेष जाल में,
विशेष रूप-रंग का स्त्री कोणी में नही है।
रूपात् स्त्री रूपात्, जाल तथा रंग का लक्ष्य
होगा है।

(03) रूपात् स्त्री-च नारी-च (Some how it is and
Also is not) यह रूप द्वि-कोणी से वाच्य
का स्त्री है जो स्त्री है तथा नही भी हो सकता है।
यह को उदाहरण में यदा जाल ही स्त्री है
तथा नही भी हो सकता है। इस विचार में
"रूपात् स्त्री नही है का प्रयोग ही हो
सकता है।

(04) रूपात् स्त्री (Some how it is indescribable)
यदि किसी विचार में परामर्श में परस्पर विरोधी रूपों के
संबंध में एक साथ विचार करा जाय तो इस विचार में
रूपात् स्त्रीवाचक का प्रयोग होता है। जाल स्त्री
के संबंध में कभी स्त्री है स्त्री ही है इस संबंध
में विचार रूप से नही कहा जा सकता है कि
स्त्री जाल है या जाल। इस विचार में स्त्री
के रंग का उदाहरण के लिए "रूपात् स्त्रीवाचक
का प्रयोग आवश्यक एवं उचित है।

(05) रूपात् स्त्री-च स्त्री-च (Some how it is

excl. is Algorithmic) - प्रथम 30 (चतुर्थ नयी) को नियमित रूप से मिलाने या पा-पवा नम बनता है। इसके द्वारा कभी कभी का अस्तित्व है। यदि तला ब्रह्म वास्तु का रूपमय को नियमित है। उदाहरण रूपमय स्मात, मनुष्य है जो (अल्पकर्म है) यदि कर्म का तात्पर्य यह है कि मनुष्य का अस्तित्व है, किन्तु इसके स्वल्प के विषय में सामान्य होगा (कभी नौमा, समी स्थायी एवं कभी प्रकृत) युद्ध नहीं बढ़ा जा सकता है। यदि मनुष्य को काया के वा में ब्रह्म जाय तो युद्ध निरन्तर रूप से नहीं बढ़ा जा सकता है।

(06) स्मात, नाति-य, अल्पकर्म-य (Same how Strong and is indistinguishable) - इसके द्वारा (इसी तला-चतुर्थ पारमर्षी को मिलाने से दो परामर्षी को प्राप्ति होती है। उदाहरण रूपमय स्मात, ब्रह्म नहीं है जो (अल्पकर्म) भी है। अर्थात् ब्रह्म को नहीं है, किन्तु इसके रूपमय का अनुपातमय के विषय में युद्ध निरन्तर बढ़ा जा सकता है।

(07) स्मात, अति-य, नाति-य, अल्पकर्म-य (Same low 5 वं वं वं वं वं वं indistinguishable) - द्वितीय तला-चतुर्थ नयी को मिलाने (इसके) नम बनता है। उदाहरण रूपमय - स्मात, ब्रह्म है, नहीं है, जो (अल्पकर्म) भी है। जैसे स्मात, मनुष्य इमानदा है, इमानदा नहीं है तला उतला-चतुर्थ, अल्पकर्म (indistinguishable) है।

संक्षेप में सप्त-मंजी तम को इस प्रकार अल्पकर्म मिलाना जा सकता है -

- (01) स्मात है (स्मात, अति)
- (02) स्मात नहीं है (स्मात, नाति)
- (03) स्मात, इतला नहीं है (स्मात, अति-य नाति-य)
- (04) स्मात, अल्पकर्म है (स्मात, अल्पकर्म म)
- (05) स्मात है तला अल्पकर्म भी है (स्मात, अति-य अल्पकर्म म)
- (06) स्मात नहीं है तला अल्पकर्म भी है (स्मात, नाति-य अल्पकर्म-य)
- (07) स्मात है, नहीं है तला अल्पकर्म भी है (स्मात, अति-य नाति-य अल्पकर्म-य)

जैसा कि तला को स्मात वाक्य में पा (स्मात) न्याय-

संगत है। कवि, नाटिक तथा कथकतयम, पद्यम
 शाल विद्या व्युत्पत्त शाल ही मीप है। (कवि है)
 इरु विमति में समाप्त, वाच्यता को न ही शाल
 से व्यक्त माना जा सकता है। कौत्स को कौत्स्य
 समाप्तवाद को सिद्धांत को संक्षेपवाद नहीं
 कहा जा सकता है। संक्षेपवाद शाल को समाप्तवाद में
 संक्षेप को ही कौत्स समाप्तवाद यथापत्त शाल को संक्षेप
 मानता है। वह ही व्युत्पत्त पद्यम कथकतयम समाप्त
 व्युत्पत्तों का शाल कौत्स्य ही सिद्धांत है।
 समाप्त ही समाप्त है। और ही शाल को ही सिद्धांतों
 से समाप्त नहीं कहा जा सकता। कथकतयम समाप्तवाद
 को संक्षेपवाद कहना कथकतयम ही सिद्धांत है।
 समाप्तवाद शाल को समाप्तवाद का सिद्धांत है।
 जो ही समाप्तवाद समाप्त व्युत्पत्त तयम ही सिद्धांतों
 पर निर्माणात्त है। वही व्युत्पत्त पद्यम समाप्तवाद है।
 समाप्तवाद को कौत्स्यता -

- (1) वेदांग पद्यम में समाप्तवाद को कौत्स्यता कहते हुए
 कहा गया है। कौत्स ही सिद्धांत कि समाप्तवाद
 व्युत्पत्त ही समाप्त है। यदि समाप्तवाद
 संक्षेप माना है तो समाप्तवाद समाप्त समाप्तवाद ही
 जाता है।
- (2) समाप्तवाद को कथकतयम समाप्त तयम कौत्स्य
 है। जो ही समाप्त समाप्त व्युत्पत्त मानता है। सिद्धांत को ही
 सिद्धांत को ही समाप्त सिद्धांत ही कौत्स्य है।
- (3) समाप्तवाद को पद्यम का सिद्धांत ही समाप्त है तथा कौत्स्य
 ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त है।
- (4) वेदांग तयम वेदांग तयम में समाप्तवाद को सिद्धांत तयम
 सिद्धांत कहा है। इनको कथकतयम ही समाप्त तयम
 समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही
 ही समाप्तवाद को पद्यम का सिद्धांत कहा है।
- (5) यदि ही समाप्तवाद को समाप्त को समाप्त ही
 सिद्धांत ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही
 ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही
 ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही

ही समाप्त व्युत्पत्त सिद्धांत
 सिद्धांत ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही
 ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही समाप्त ही